



奋斗百年路 启航新征程 回望初心再出发

东江纵队北撤纪念公园：

两千多名东纵战士 从此登船北撤烟台

对话“守护者”

红色精神在这里传承

总策划：刘海陵 林海利
总统筹：孙璇
执行统筹：林洁 马汉青 胡军

文/羊城晚报记者 林园 图/羊城晚报记者 王磊

75年前，在这片宽广的海域，两千多名东江纵队的战士登上了战舰，离开深圳。日本无条件投降后，国共经过重庆谈判，签署“双十协定”，为了坚持国内和平，东江纵队从沙鱼涌北撤山东解放区。北撤并非结束，而是新的历史时期的开始。北撤的东江纵队到华东以后发展为两广纵队，而留在华南的武装发展成后来的粤赣湘边纵队。东江纵队胜利北撤烟台，标志着中共中央“向北发展，向南防御”的战略调整画上了一个圆满的句号。

如今，这片海域祥和宁静，夏日里迎来了络绎不绝的游客。岸上建起的东江纵队北撤纪念公园，向后人们细细数说这段宏大的历史。



登船北撤地点纪念碑

羊城晚报：您在这里工作了这么多年，最开始这里是怎样的？
李永忠：我是土生土长的土洋人，我的爷爷，我的叔公李秀灵、李惠群，我的大姑李九妹，都参加过东纵革命。我的爷爷将经商所得用来支援战斗的物资。1989年高中毕业后，我就进入土洋村委工作，一直到现在，有三十多年了。最开始这里还没有公园，上世纪80年代初期只有一块牌匾和亭子。2008年深圳举行大运会，纪念公园同时动工，目录墙上记录了北撤老战士的名字。



纪念亭

我尊重他的意愿，为他办理了休学手续，让他可以圆梦，成为一名海军战士。
羊城晚报：北撤纪念公园这几年有没有经过修缮？
李永忠：山竹台风后，海浪冲上岸，打断了公园的石围栏。北撤纪念亭和纪念碑都被海水打坏了几个角。公园的地面也被沙子覆盖，有七八十公分那么厚的沙子，大树也倒了。台风过后，我就组织消防队员和社区工作人员清理公园，用了两三天，把公园清理干净。纪念亭和纪念碑也被修好了。

往昔峥嵘

战略大转移保存革命火种



东纵北撤指战员名单

说起东江纵队，深圳大鹏新区土洋社区有着深厚的历史文化渊源。1943年12月2日，广东人民抗日游击队东江纵队成立，土洋村成为东江纵队司令部、华南游击战争的指挥中心。1943年12月至1945年5月，为广东临时省委所在地。此外，这里还是东江纵队北撤山东的起点，至今仍保留着众多革命遗址和可歌可泣的红色故事。

东纵北撤源于《双十协定》。1945年8月15日，侵华日军宣布投降。当年的10月10日，国共双方代表在重庆经过谈判，签订了著名的《双十协定》。中共为了表示诚意，在不损害人民基本利益的前提下，决定在解放区政权和人民军队的问题上让步，同意把广东、浙江等8个解放区的部队撤退到苏北、皖北以及陇海路以北地区。于是，在抗日烽火中诞生的东江纵队，就成为了《双十协定》中北撤部队的重要一支。

1946年6月30日早晨，三艘美国登陆舰载着2583名北撤人员驶离沙鱼涌，开往山东烟台。在国民党军队的重重包围中，东

纵队能够全身而退，既有党中央的英明领导，也与东纵领导层在谈判桌上与敌人苦心周旋密不可分。东江纵队北撤任务的胜利完成，不但为中国人民保存了一支久经考验的革命力量，从而增强了解放战争时期人民军队与国民党军队进行决战的力量，而且也为中国共产党的政治斗争赢得了主动。北撤的东江纵队在解放战争期间扩充为两个纵队，参加了豫东、淮海、济南等重要战役，为中国人民的解放作出了巨大贡献。

也因此，“东江纵队北撤”成为一次为人称道的战略大转移，既争取了和平，又保存了革命火种。

蹲点见闻

革命后人到此缅怀先人

“为了坚持国内和平，从此登船北撤山东”，金色的阳光洒在波瀾海面上，岸边纪念碑上红色的十个大字格外引人注目。近日，记者来到位于土洋社区的东江纵队北撤纪念公园。为纪念东纵主力北撤山东这一历史事件，1985年原宝安县人民政府在沙鱼涌原址建立亭立碑，后被列为爱国主义教育基地。2011年6月30日，在东江纵队北撤65周年纪念日当天，位于沙鱼涌原址的东纵北撤纪念公园正式揭牌。纪念公园保留了

原先的纪念碑和纪念亭。纪念亭靠山面海，飞临水上，为六角琉璃重檐亭，时值午后，不少游客在纪念亭前驻足留影。

到达山东烟台时受到胶东军民的热情欢迎的场景。目前，墙上暂已记录2100多人。

E-mail:wbsp@ycw.com

羊城晚报

理论·时评

2021年4月6日/星期二/理论评论部主编/责编 张齐/美编 陈炜/校对 何绮云

今日论衡之公民问政

李英锋

定制旅游 需要完善“定制标准”

近年来，定制旅游逐渐走入大众视野，成为日益受到游客青睐的旅游方式。行业报告显示，定制旅游的用户不只是局限于大城市，价格门槛也在降低。定制旅游走向大众，得益于众多市场主体的进入，未来也需要建立更完善的行业标准和权威的第三方评价机制。（4月4日《工人日报》）

很多人都想来一场说走就走的旅行，但往往只会有一个大概的目的地方向，在出行选择上常常犹豫——跟团游则是省心，程序化却较僵，自由空间少，大多数时候只能被导游带着走马观花，有时还会“被购物”；自由行虽然自在，但个人研究旅游路线、分析价格以及安排吃住行李等事项，操心费力，且信息资源和经验有限，旅游的精准性、安全性、经济性有可能受到不同程度的影响。

定制旅游则为游客破解出行选择难题提供了一种合理可行的第三方案——定制旅游是介于传统跟团游与完全自由之间的旅游方式，具有定制化、私人化、小团体、个性化的特点。就像网络打车一样，游客在手机App上选择出发地、目的地，即可开始定制旅游，非常方便。旅游定制师相当于一位旅游管家，利用自己的经验和资源对接游客的出行预算，帮游客设计旅游线路，安排一应事务。定制旅游立足于消费者的需求，依托于旅行社的专业化运营，既可提供专业的旅游攻略和后勤服务，又可满足游客的自由选择权，让游客在少操心或不操心的

理论广角

张晓辉

一、深切体悟党的光荣传统和优良作风中蕴含的精神血脉

秉持人民至上。党在长期为人民服务实践中培育了一整套光荣传统和优良作风，根植于党的初心使命，彰显党的性质和宗旨，贯穿党的全部理论和全部实践，成为党永葆先进性和纯洁性、始终走在时代前列、始终成为中国人民的主心骨和坚强领导核心的重要支撑。中国共产

二、立志做党的光荣传统和优良作风的忠实传人

以坚定理想信念为先导。工作中，特别要处理好党性锤炼与业务工作的关系。中青年干部大

中青年干部要立志做光荣传统和优良作风的忠实传人

习近平总书记在2021年春季中央党校中青年干部培训班开班式上发表重要讲话强调，我们党团结带领人民取得了革命、建设、改革的伟大成就，很重要的一条就是我们党在长期实践中培育并坚持了一整套光荣传统和优良作风。如何深刻领悟总书记这一重要论述，大力传承发扬党的光荣传统和优良作风，在新时代全面建设社会主义现代化国家新征程中奋勇争先，是中青年干部要解决的终身课题。

都是各单位的业务骨干和工作主力，要善于从平时繁忙的业务工作、经济工作跳脱出来，系统学习党史新中国史、党章党规，重温“红船精神”“井冈山精神”“长征精神”“抗美援朝精神”以及伟大的“抗疫精神”等精神谱系，从党的一系列宝贵而丰厚的精神财富中吸收养分，持续用活涵养党性，做到学史明理、增信、崇德、力行。在做到“静则生明养心有主”，以锤炼党性提升自身政治领悟力、判断力、执行力，善于用政治眼光观察和分析经济社会发展问题，把准把握方向之舵。也只有补足精神之钙，在面对诱惑、利益诱惑时，才能永葆忠诚干净政治本色。

以回应人民期盼为核心。工作中，特别要思考处理好如何发展与为谁发展的关系。急于求成、注重显绩、对学历学识较为自信，但对群众实际情况，缺乏深入细致的调研了解，或者不接地气、不善于做群众工作，是中青年干部容易犯的通病。要领会好习近平总书记“江山就是人民，人民就是江山”的教诲，落实好省委书记李希“视群众为家人，视民生为家事”的具体要求，纠正平常工作中，将主要精力放在钻研如何深化改革、高质量量发展方面，却较少思考“人民群众期盼的发展是怎样的，赞成不赞成这样的发展”的不足。坚定把人民群众、企业以及老百姓放在心中至高位置。无论身处何岗位，无论思考决策何事项，带着“群众和企业是怎么想的？”“他们的真正需求是什么？”等问题，沉下身子深入调查研究，在决

策“改革推不推、项目上不上、财政资金投不投”过程中，把群众的急难愁盼、企业的核心发展需要作为最终决策决断的衡量标尺。

以增强履职尽责为基础。工作中，特别要处理好斗争意志与斗争能力的关系。中青年干部要把习近平总书记近年来4次在中央党校中青年干部培训班上的重要讲话一体学习、融会贯通。在学习党史、坚定理想信念中提高“七种能力”，增强斗争意志和履职尽责本领。尤其是要将磨练斗争意志作为学习斗争方法的前提。斗争意志，就是面对全省以及本地区改革攻坚前进道路上风险考验的时候，选择亮剑还是弃甲。斗争能力，就是防控“黑天鹅”“灰犀牛”等风险、化解矛盾的能力。可见，斗争意志，是解决思想上敢于斗争的问题；斗争能力，是解决方法上善于斗争的问题。中青年干部要在真刀真枪的实践中，勇于斗争，增强底线思维，善于以大概率思维防范小概率事件，增强“草摇叶响知鹿过”的敏锐性，做一个敢斗争、善斗争的实干型干部。

以大力改革创新为关键。工作中，特别要处理好“以面带点”和“以点带面”，就是树立战略思维，谋国之大事，善于从落实国家十四五规划、全省“1+1+9”战略布局的“面”，来思考推进本单位、自己岗位的“点”。担当担难担重担，就是在本职岗位的“点”上，领悟总书记在《摆脱贫困》中写到“贫困并不可怕，可怕的是思想贫乏，没有志气”，以及在宁德